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швидкоокупні проекти), а під довготерміновими інвестиціями, під час поділу 
їх лише на довго- та короткотермінові, розуміють вкладення капіталу на пері-
од понад один рік. 

Цей критерій застосовують в обліковій практиці. Для цілей практич-
ного використання класифікація за цією ознакою потребує подальшої деталі-
зації. Так, інвестиційні компанії довготермінові інвестиції диференціюють в 
такий спосіб: а) до 2 років; б) від 2 до 3 років; в) від 3 до 5 років; г) понад 
5 років [5, с. 249]. За класифікації інвестицій шляхом поділу їх ще й на се-
редньотермінові, довгостроковими вважаються інвестиції з періодом інвесту-
вання понад три роки (довгострокові облігації, казначейські білети та реальні 
інвестиції у проекти з відповідним терміном функціонування). 

Для характеристики банківських інвестицій доречною є класифікація 
інвестицій за такими ознаками, як рівень доходності та рівень інвестиційного 
ризику, які пропонує І.О. Бланк. Відповідно до першої ознаки він поділяє ін-
вестиції на такі види [3, с. 26]: 

● високодохідні інвестиції, які характеризують вкладання капіталу в інвести-
ційні проекти або фінансові інструменти, очікуваний рівень чистого інвести-
ційного прибутку за якими набагато перевищує середню норму цього при-
бутку на інвестиційному ринку; 

● середньодохідні інвестиції – очікуваний рівень чистого інвестиційного при-
бутку за інвестиційним проектом і фінансовими інструментами цієї групи, 
приблизно відповідають середній нормі інвестиційного прибутку на інвести-
ційному ринку; 

● низькодохідні інвестиції. За цією групою об'єктів інвестування очікуваний 
рівень чистого інвестиційного прибутку зазвичай є значно нижчим від се-
редньої норми цього прибутку; 

● недохідні інвестиції – група об'єктів інвестування, вибір і реалізацію яких ін-
вестор не пов'язує з отриманням прибутку. Такі інвестиції мають зазвичай ці-
лі досягнення соціального, екологічного й інших видів внутрішньоекономіч-
ного ефекту. 
За рівнем інвестиційного ризику І.О. Бланк виділяє такі види інвести-

цій [3, с. 26]: 
● безризикові інвестиції, які характеризують вкладення коштів у такі об'єкти 
інвестування, за якими відсутній реальний ризик втрати капіталу чи очікува-
ного доходу і практично гарантовано отримання реальної суми чистого ін-
вестиційного прибутку; 

● низькоризикові інвестиції, які характеризують вкладення коштів у такі 
об'єкти інвестування, ризик за якими значно нижчий за середній; 

● середньоризикові інвестиції – це інвестиції, рівень ризику за якими приблиз-
но відповідає середньому на ринку; 

● високоризикові інвестиції, рівень ризику за якими зазвичай набагато переви-
щує середній; 

● спекулятивні інвестиції, які характеризуються вкладанням капіталу в 
найбільш ризикові проекти чи інструменти інвестування, за якими очікується 
найвищий рівень інвестиційного доходу. 
Отже, класифікація банківських інвестицій визначається різними під-

ходами та класифікаційними ознаками, а за необхідності вона може бути пог-
либлена залежно від підприємницької або дослідницької мети. 
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МІЖНАРОДНА БАНКІВСЬКА КОНКУРЕНЦІЯ 
Розглянуто проблематику, яка стосується міжнародної банківської конкуренції. 

Проаналізовано сутність поняття банківська конкуренція і міжнародна банківська 
конкуренція, виявлено відзначні риси останньої на сучасному етапі. Позначено ос-
новні шляхи підвищення конкурентоспроможності українських банків у міжнарод-
ному масштабі. 
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Постановка проблеми. Бізнес та економічний розвиток суспільства на 
сьогодні невіддільні від понять ринку, тому важливим складовим компонентом 
механізму світової економіки є конкуренція. При цьому особливо підви-
щується роль національних фінансово-банківських систем в економічному 
убезпеченні країн і запобіганні посиленню фінансової залежності від міжна-
родних банків. Створення умов для розвитку конкуренції на банківському рин-
ку – одна з вимог реалізації принципу єдності економічного простору і вільно-
го переміщення фінансових послуг [1]. Крім того, підтримання оптимальних 
параметрів конкурентного середовища у банківській системі є одним з основ-
них завдань у розвитку господарського механізму майже кожної країни. 

Останні роки банківський сектор України зіткнувся з низкою проблем, 
однією з яких є неспроможність вітчизняних банківських установ конкурува-
ти з іноземними, оскільки частка останніх на внутрішньому фінансовому 
ринку постійно зростає [2]. Таке становище також поглиблюють процеси гло-
балізації, які здійснюють безпосередній вплив на банківську систему Укра-
їни. Ці обставини зумовлюють необхідність вирішення актуальних проблем з 
регулювання процесу інтеграції національної банківської системи в світове 
господарство через використання інструментарію міжнародного фінансового 
ринку та міжнародної банківської конкуренції, що визначає своєчасність, те-
оретичну та практичну значущість проведеного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Узагалі проблеми фінан-
сової глобалізації і розвитку міжнародної банківської конкуренції висвітлено 
в роботах як іноземних, так і вітчизняних авторів. З огляду на вищий рівень 
розвитку фінансових ринків провідних країн світу, особливу увагу глобаліза-
ційним процесам і їхньому впливові на тенденції розвитку світового фінансо-
вого простору приділяли західні вчені, а саме: Ж.-П. Аллегрет, В. Андреф, 
Б. Баді, Е.С. Брезис, С. Тофман, П. Кругман, Г. Марковіц, Ф. Мартін, П.Д. Са-
зерленд, А.М. Тейлор, Д. Тобін, М. Фельдстайн, Д. Френкель, У.Ф. Шарп та 
ін., які досить докладно досліджували динаміку розвитку глобалізаційніх 
процесів і їхній взаємозв'язок з особливостями розвитку різних сегментів сві-
тової економіки. Можливий вплив конкурентного механізму фінансового 
ринку на прибутковість, ефективність, вартість і стабільність банків, обсяги і 
вартість кредитування економіки досліджували А. Бергер, А. Бут, М. Гузман, 
А. Деміргук-Кунта, М. Дженсен, Т. Падоа-Шиоппа, М. Петерсен, Р. Райан, 
А. Сандерс, Дж. Хьюджес, Н. Цетореллі, С. Шаффер та інші. 

Незважаючи на велику кількість наукових публікацій, що присвячені 
дослідженню різноманітних проблем глобалізації, недостатньо опрацьовани-
ми залишаються питання аналізу сучасного стану міжбанківського ринку, 
крім того, проблеми участі українських банків у міжнародній банківській 
конкуренції наразі не отримали достатньо глибокої теоретичної розробки. 

Мета роботи полягає в осмисленні особливостей сучасної міжнарод-
ної банківської конкуренції та аналізу основних тенденцій її розвитку і кри-
теріїв оцінки, що дасть змогу визначити напрямки підвищення конкурентос-
проможності українських банків на міжнародному ринку. 
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Виклад основного матеріалу. Банківський сектор економіки в усьо-
му світі зазнає в останні роки значних змін, які характеризуються глобаліза-
цією фінансових ринків, консолідацією фінансового сектора, посиленням 
конкуренції. Як наслідок, відбувається скорочення числа банків, їх злиття і 
поглинання, концентрація банківського капіталу, розширення сфери бізнесу 
банків, інтернаціоналізація банківської діяльності, розширення пропозиції 
небанківських продуктів і послуг. Таким чином банківську конкуренцію виз-
начають як економічне явище, що характеризується існуванням певної кіль-
кості суб'єктів на банківському ринку, які одночасно зацікавлені у досягненні 
однієї і тієї ж мети та прагнуть забезпечити собі міцне становище на цьому 
ринку, що є певним взаємозв'язком елементів ринкової системи [3]. Своєю 
чергою, банківський ринок – це складне утворення, що має досить широкі 
межі і складається з безлічі елементів. Однак розглядаючи конкурентоспро-
можність банку в міжнародному масштабі, автор вважає за доцільне погоди-
тися з думкою І.В. Рабиновича [4] та доповнити визначення конкуренції та-
ким критерієм, як: здатність банку ефективно використовувати можливості і 
протистояти небезпекам глобальних ринків для забезпечення потреб наці-
ональної економіки у фінансових ресурсах. 

Беручи до уваги дослідження Світового банку [5], Європейського бан-
ку реконструкції та розвитку [6], Міжнародного валютного фонду [7], Міжна-
родної фінансової корпорації [8] можна виділити певні тенденції розвитку 
банківської конкуренції у світі на сучасному етапі: 

● лібералізація державного регулювання конкуренції в банках та антимоно-
польного законодавства; 

● глобалізаційні процеси на світовому фінансовому ринку, зникнення бар'єрів 
для проникнення іноземних банків на національні фінансові ринки; 

● зменшення різниці між депозитними та кредитними відсотковими ставками; 
● зростання вартості людських ресурсів і витрат у банках; 
● зростання вимог до якості банківських послуг з боку споживачів; 
● посилення конкуренції з боку небанківських фінансових інститутів; 
● універсалізація банківської діяльності; 
● зростання рівня розгалуженості філіальних мереж більшості банків; 
● поширення процесів кооперації та консолідації на ринку фінансових послуг 
шляхом об'єднання, злиття й поглинання банків і небанківських фінансових 
установ; 

● зростання рівня концентрації капіталу в банківській сфері; 
● розмиття меж між сферами банківських фінансових послуг та інтегрування 
банківських послуг з інвестиційною діяльністю тощо; 

● впровадження новітніх банківських технологій. 
Посилення конкуренції на міжнародному ринку банківських продук-

тів та послуг зумовлює зростання вимог клієнтів до швидкості і надійності 
банківських операцій, реагування банківських інститутів на можливості, не-
безпеки і вимоги глобалізації для ринків та їх клієнтів [9]. Ці можливості по-
лягають у використанні високих світових стандартів, вигідних цінах; високо-
му ступені диверсифікації та більш швидких темпах інновацій; вищій ліквід-
ності і професійному ризик-менеджменті та ефективнішому розміщенню ка-
піталу. Таким чином, учасники світового банківського ринку для підтримки 
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міжнародної конкурентоспроможності, очевидно, мають відповідати пропо-
нованим високими вимогами до якості продуктів і послуг, позиціонування на 
ринку, технологій, а так само прозорості діяльності та звітності. 

Унаслідок проведеного аналітичного огляду наукової літератури, фі-
нансових звітів, експертних висновків з упевненістю можна констатувати той 
факт, що оцінка конкурентоспроможності банків у міжнародному масштабі 
пов'язана з визначенням їх рейтингу міжнародними рейтинговими агентства-
ми. У сучасних умовах у світі нараховується декілька рейтингових агентств, 
які мають великий авторитет серед фінансових установ, найбільш відомі з 
них: ASPAC Australian Ratings, Canadian Bond Rating Service, Dominion Bond 
Rating Service Limited (DBRS Ltd.), Duff & Phelps Credit Rating Company, The 
Fitch IBCA, Japan Bond Research Institute, Japan Credit Rating Agency Limited 
(JCR Ltd.), McCarthy & Maffei, Moody's Investor's Service, Nippon Investor Ser-
vice, Standard & Poor's Ratings Service (S&P) [10]. У США і Європі ринок 
рейтингових послуг розділено між чотирма великими агентствами: Moody's, 
Standard & Poor's, The Fitch IBCA і Duff & Phelps. Кожне з агентств викорис-
товує власні ексклюзивні методики оцінювання діяльності банків. Більшість 
дослідників для розроблення критеріїв складання кредитних рейтингів банків 
обирають системний підхід, результати якого слугують основним джерелом 
інформації для широкого кола споживачів банківських послуг та основою 
для приймання рішень про співпрацю. Але ця точка зору на оцінку рівня між-
народної конкурентоспроможності банків не єдина. Досить часто у зарубіж-
ній практиці, поряд з рейтингами, використовують таке поняття, як ренкінг, 
суть якого зводиться до розстановки банків за певними величинам, такими 
як: сумарні активи (загальний обсяг грошей, з якими працює банк), капітал 
(вартість банку), депозити (довірені банку кошти населенням та під-
приємствами) [11]. Особливістю ренкінгів є те, що вони оцінюють банк тіль-
ки за абсолютними показниками, які свідчать про його розміри, але не відоб-
ражають якість вимірюваних величин. 

На думку автора, для оцінки міжнародної банківської конкуренції не-
обхідно користуватися не одним прийомом або методом розрахунку, а ком-
плексною методикою. Так, наприклад, рейтинги міжнародних агентств мо-
жуть бути доповнені апробованою у світі моделлю досягнення конкурентос-
проможності М. Портера. Порівняльний аналіз конкурентоспроможності бан-
ків за чотирма групами факторів конкурентоспроможності М. Портера (страте-
гії банків, наявність ресурсів, допоміжних галузей, ринку банківських послуг) 
свідчить про переваги європейських банківських галузей над українською [12]. 

Основна проблема вітчизняної банківської системи та її конкурентос-
проможності у світовому масштабі полягає в тому, що питання міжнародної 
діяльності українських банків розглядають головним чином з позицій органі-
зації банківських операцій як таких, поза аналізом впливу на них процесів фі-
нансової глобалізації та поза детального вивчення їх конкурентоспроможнос-
ті у світовому масштабі. У такому разі очевидна розбіжність інтересів держа-
ви і самих учасників банківського сектора економіки України. Так, на дер-
жавному рівні немає розуміння необхідності стимулювання і розвитку міжна-
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родної діяльності банків вже на сучасному етапі, з боку ж самих банкірів у 
багатьох випадках немає зацікавленості у розвитку подібної діяльності внас-
лідок стурбованості поточними внутрішніми проблемами банківського секто-
ра. Як результат подібної розбіжності інтересів – недостатнє залучення укра-
їнських банків у міжнародні фінансові потоки. 

Таким чином, для підвищення конкурентоспроможності українських 
банків на міжнародному ринку необхідно: 

● змінити інституційні підходи до ведення бізнесу, тобто застосовувати сус-
пільно-орієнтований підхід; 

● розширити набір банківських послуг і надалі підвищувати якість обслугову-
вання клієнтів; 

● застосовувати та розробляти нові технології роботи з клієнтами; 
● відкривати закордонні філії, представництва, дочірні організації; 
● навчати персонал, зокрема на курсах бізнес-освіти; 
● використовувати досвід синдикованого кредитування, що сприятиме з одно-
го боку, створенню сприятливого образу банків на міжнародній арені, прид-
банню певного досвіду та підвищення кваліфікації працівників у подібних 
міжнародних операціях, з іншого – дасть змогу не залишатися осторонь від 
останніх тенденцій розвитку міжнародного банківського бізнесу та нівелюва-
ти існуюче відставання; 

● вдосконалювати контроль і нагляд за банками; 
● об'єднувати навколо банків систему інших фінансових посередників; 
● проводити адаптацію банківського законодавства до сучасних умов, врахову-
ючи глобалізацію економіки та розвиток сфери високих та інформаційних 
технологій; 

● посилювати захист інтересів міжнародних вкладників; 
● підвищувати ефективність валютного регулювання і валютного контролю та 
боротьби з легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, нелегальним вивезенням капіталу; 

● уніфікувати правила ділової етики для банків та інших учасників фінансово-
го ринку. 
Висновок. В умовах інтернаціоналізації фінансових ринків під міжна-

родною банківською конкуренцією потрібно розуміти, окрім реалізації потен-
ційних і реальних можливостей банку зі створення конкурентоспроможних 
продуктів і надання послуг, в тому числі, і процес суперництва банків-рези-
дентів та іноземних банків на національних ринках. Посилення конкуренції на 
міжнародному ринку банківських продуктів і послуг зумовлює зростання ви-
мог клієнтів до швидкості і надійності банківських операцій, реагування бан-
ківських інститутів на можливості, небезпеки і вимоги глобалізації для ринків 
та їх клієнтів. У Стратегії розвитку фінансового сектору України до 2015 р. 
підвищення конкурентоспроможності банківського сектора виділено в числі 
пріоритетних напрямів переходу до інтенсивної моделі його розвитку. 

Очевидно, що, залишаючись у тіні міжнародної фінансової інтеграції, 
вітчизняні банки не тільки позбавляються основних вигод від повномасштаб-
ного залучення у міжнародну діяльність, але і не в змозі належним чином ви-
конувати свої функції в економіці внаслідок обмеженості ресурсної бази в 
умовах жорсткої конкуренції. Для виправлення ситуації, що склалася, укра-
їнським банкам потрібен певний якісний стрибок у міжнародних фінансових 
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відносинах. Це має велике значення для стратегічного розвитку економіки 
країни, і отже, потребує регулювання з боку держави. Подальших досліджень 
вимагає вироблення на державному рівні пропозицій із подолання існуючого 
розриву інтересів банків як суб'єктів економіки, націлених на максимізацію 
власного прибутку, і банків як необхідного елемента національної економіки, 
який забезпечує її безперебійний та інтенсивний розвиток, зокрема в умовах 
глобальної світової економіки. 
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Панасенко А.А. Международная банковская конкуренция 
Рассмотрена проблематика, касающаяся международной банковской конкурен-

ции. Проанализировано понятие банковская конкуренция и международная банков-
ская конкуренция, выявлены отличительные черты последней на современном этапе. 
Обозначены основные пути повышения конкурентоспособности украинских банков 
в международном масштабе. 
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tition and the international banking competition, identified the distinctive features of the 
latter at this stage. Outlines broad ways to improve the competitiveness of Ukrainian banks 
on the international financial market. 
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УДК 336.76  Аспір. У.В. Пелех – Львівський НУ ім. Івана Франка 
РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕНТНИХ СТАВОК ГРОШОВОГО  
РИНКУ В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
Визначено проблеми застосування механізму державного регулювання відсот-

кових ставок грошового ринку в перехідній економіці України. Окреслено можли-
вості та пріоритети процентної політики в умовах поглиблення трансформаційних 
процесів. 

Ключові слова: грошово-кредитне регулювання економіки, процентна політи-
ка, процентна ставка, напрями підвищення ефективності процентної політики. 

Постановка проблеми. З проведенням в Україні ринкових реформ 
особливо нагально постала проблема регулювання монетарної сфери та ство-
рення ефективних механізмів впливу на економічні процеси. Одним із 
найбільш дієвих важелів регулювання, якими володіють центральні банки, є 
процентна політика. Про ефективність її застосування свідчить досвід розви-
нених ринкових країн, регулятори яких активно використовували цей засіб 
для досягнення бажаних цільових орієнтирів. 

Проблеми державного регулювання процентної ставки надзвичайно 
складні та багатогранні. Різні їх аспекти досліджували у своїх працях 
А. Гальчинський [1], О. Гнатів [2], С. Лазур [3], В. Стельмах [4], В. Єпіфанов 
[4] та ін. Однак складність трансформаційних процесів, що відбуваються в 
Україні, потребує розширення потенціалу регулювання процентних ставок та 
його наукового обґрунтування з урахуванням реалій перехідної економіки. 

Методика досліджень. Метою роботи є визначення проблем і напря-
мів подальшого застосування процентної політики в умовах поглиблення 
трансформаційних процесів вітчизняної економіки. 

Результати дослідження. Проблеми ефективності регулювання про-
центних ставок визначаються складністю об'єктів оцінки, до яких неможливо 
застосувати загальні підходи. Ефективність процентної політики визна-
чається концептуально, згідно з належністю до ліберальних моделей або мо-
делей державного активізму. 

Прихильники ліберальних концепцій заперечують можливість цен-
тральних банків ефективно впливати на досягнення кінцевої мети грошово-
кредитної політики – розширення виробництва, підвищення рівня зайнятості 
населення та уповільнення темпів інфляції. Вони стверджують, що централь-
ні банки можуть ефективно впливати лише на проміжні цілі – процентні 
ставки та грошові агрегати. Ліберали відстоюють позицію, що підняти ефек-
тивність процентної політики можна лише шляхом максимального обмежен-
ня державного втручання. Проте реалії трансформаційних процесів, які від-
бувалися у вітчизняній економіці, засвідчили, що ліберальний підхід до ре-
алізації процентної політики в перехідних умовах призводить до посилення 
кризових явищ. Тому центральні банки розвинених країн активно використо-
вують процентну політику як одну з найефективніших форм грошово-кредит-
ного регулювання. 

У перехідних економіках постійно постає проблема вибору найефек-
тивнішого напряму реалізації процентної політики. Політика "дешевих гро-


